

УТВЕРЖДАЮ

Директор ФГБУН «Институт языкознания РАН»

доктор филологических наук

А.А.Кибрик



«8» декабря 2020 г.

Отзыв

Ведущей организации ФГБУН «Институт языкознания РАН»

на диссертацию Береза Евгении Викторовны «Частицы как класс служебных слов: типология и функциональность (на материале современного китайского языка)», представленную на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Диссертация Береза Евгении Викторовны посвящена описанию грамматических особенностей, классификации и функционирования частиц в современном китайском языке. Вместе с тем работа неизбежно затрагивает проблему выделения частей речи в китайском языке, обусловленную изолирующим строем данного языка.

Актуальность исследования обусловлена комплексным подходом к анализу частиц в китайском языке, играющих важную роль в грамматической системе китайского языка.

Научная новизна работы заключается в представленной классификации частиц китайского языка, включающей шесть основных групп: структурные; видо-временные; модальные, сравнительные; частицы, использующиеся при перечислении; квантифицирующие частицы.

Теоретическая значимость исследования обусловлена в дополнении принципов классификаций служебных слов, что может послужить методологической базой для изучения данного феномена в других языках с

большим количеством разнообразных частиц в том числе в типологическом ключе.

Возможность использования полученных результатов исследования на практических занятиях по китайскому языку, на занятиях по теории и практике перевода, а также обуславливает **практическую значимость** работы.

Цель исследования заключалась в проведении комплексного анализа частиц современного китайского языка с последующей их классификацией с учетом особенностей данного языка. **Гипотеза** исследования основана в предположении о том, что среди служебных слов китайского языка выделяется самостоятельный класс частиц, объединенных общими принципами функционирования и поддающийся на основании этих принципов дальнейшей более дробной классификации.

Среди основных **задач работы** отмечен анализ критериев выделения частей речи в общем и китайском языкознании, а также анализ грамматических особенностей частиц как самостоятельного класса слов в китайском языке.

Структура диссертации отражает все этапы проведенного исследования. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы.

Первая глава диссертации посвящена описанию критериев выделения частей речи в языкознании, представлен анализ лексико-семантического, морфологического и функционально-синтаксического критериев, делается вывод об универсальном характере последнего. Опираясь на фундаментальные труды отечественных и зарубежных сиологов, Береза Е.В. описывает систему частей речи в китайском языке.

Вторая глава включает анализ классификаций частиц китайского языка, представленных в работах отечественных и китайских лингвистов.

Выявляются противоречия в имеющихся классификациях, на основе которых автором диссертационного исследования выдвигается собственная классификация частиц в китайском языке. Данная классификация включает в себя 6 групп, включающих 57 частиц.

В третьей главе исследования в соответствии с представленной во второй главе классификацией частиц проводится анализ особенностей функционирования и правила употребления частиц в китайском языке. Несомненным достоинством работы является использование автором в качестве материала исследования произведений художественной литературы китайских авторов конца 20 – начала 21 вв., а также привлечение широкой базы словарей, что позволяет на основе сравнительного и количественно-симптоматического анализа сделать выводы о функционировании частиц в современном китайском языке.

Вместе с тем представляется необходимым высказать автору исследования ряд замечаний, возникших в ходе прочтения работы, и выделить вопросы, требующие конкретизации.

1. Едва ли можно с уверенностью утверждать, что вопрос о частях речи в теории языка решён (см. Введение) – это вечная проблема для любого языка, и спорить будут всегда.

2. Упомянутые на стр. 107 «нуль» и «факультативность» – принципиально разные вещи: о нуле можно говорить лишь тогда, когда он обязателен.

3. Вероятно, стоило также представить результаты практического исследования на материале произведений современной художественной литературы китайских авторов в виде приложения, что усилило бы практическую значимость исследования.

Вместе с тем высказанные замечания носят рекомендательный характер и не снижают значимости полученных результатов, а также не влияют на общую положительную оценку диссертационного исследования.

Диссертация Береза Евгении Викторовны «Частицы как класс служебных слов: типология и функциональность (на материале современного китайского языка)» представляет собой оригинальное и завершенное исследование в области теории языка. Работа полностью отвечает требованиям пунктов 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» № 842 от 24.09.2013 г., а также тем требованиям, которые предъявляются к кандидатским диссертациям. Автореферат и 17 публикаций, в том числе 3 в изданиях из перечня ВАК РФ, полностью отражают основные положения диссертации, а Береза Евгения Викторовна заслуживает присвоения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Текст отзыва составлен Каплунова М.Я., кандидатом филологических наук (научная специальность 10.02.10 – Теория языка), научным сотрудником Научно-исследовательского центра по национально-языковым отношениям, обсужден и принят на заседании отдела языков Восточной и Юго-Восточной Азии «4» декабря 2020 г., протокол № 1.

Заведующий отделом языков
Восточной и Юго-Восточной Азии,
руководитель Научно-
исследовательского центра по
национально-языковым отношениям
Института языкознания РАН

В.М.Алпатов

Почтовый адрес ФГБУН «Институт языкознания РАН»;
Б.Кисловский пер., д. 1, стр. 1, Москва, 125009
Тел. +7(495) 690-35-85, email: iling@iling-ran.ru

